

## СОТРУДНИЧЕСТВО КИТАЯ И СТРАН АСЕАН В СФЕРЕ НЕТРАДИЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В КОНТЕКСТЕ ПРОДВИЖЕНИЯ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ»

Ван Лэпин

В статье рассматриваются особенности развития сотрудничества между Китаем и странами АСЕАН в сфере нетрадиционной безопасности в рамках инициативы «Один пояс, один путь». Угрозы для нетрадиционной безопасности — новый вызов для региональной и глобальной безопасности, с которым сталкивается современное общество, поскольку проблемы, связанные с нетрадиционной безопасностью, приобретают все более широкий и сложный характер. В связи с этим, все больше стран и международных организаций уделяют повышенное внимание вопросам нетрадиционной безопасности, заинтересованы в укреплении и расширении сотрудничества в данной сфере. Автор приходит к выводу о том, что с момента выдвигения инициативы «Один пояс, один путь» Китай и страны АСЕАН подписали ряд документов о сотрудничестве по противодействию нетрадиционным угрозам безопасности, активизировали совместные усилия по предотвращению и устранению последствий угроз и различных кризисных ситуаций, что позволило им достичь значительного прогресса и ускорить тем самым продвижение китайской инициативы.

Ключевые слова: АСЕАН; болезни и эпидемии; КНР; нетрадиционная безопасность; трансграничная преступность; управление стихийными бедствиями.

### «China — ASEAN Cooperation in Non-Traditional Security in the Context of Promoting the Belt and Road Initiative» (Wang Leping)

The article discusses the features of the development of cooperation between China and ASEAN countries in the field of non-traditional security within the framework of the Belt and Road initiative. Non-traditional security threats are a new challenge to regional and global security faced by modern society, as problems related to non-traditional security are becoming increasingly broad and complex. Accordingly, more and more countries and international organisations have started paying attention to non-traditional security issues and strengthening cooperation in this field. The author concludes that since the launch of the Belt and Road initiative, China and ASEAN countries have signed a number of documents on cooperation in countering non-traditional security threats, intensified joint efforts to prevent and eliminate the consequences of threats and various crisis situations, which allowed them to achieve significant progress and thus accelerate the advancement of the Chinese initiative.

Keywords: ASEAN; China; disaster management; diseases and epidemics; non-traditional security; transnational crime.

Реализация инициативы «Один пояс, один путь» играет важную роль в укреплении взаимовыгодных отношений между Китаем и странами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Данная инициатива создала надежную платформу сотрудничества для обеих сторон, способствовала углублению экономических связей посредством совместного строительства инфраструктуры и активизации торговых обменов, а также укреплению взаимного доверия.

Цель данной статьи — раскрыть особенности развития сотрудничества в сфере нетрадиционной безопасности между Китаем и странами АСЕАН в контексте продвижения

инициативы «Один пояс, один путь» по различным направлениям. Взаимодействие Китая и АСЕАН в области нетрадиционной безопасности в китайских академических кругах осуществляется по вопросам секьюритизации, регионального сотрудничества в области безопасности и управления глобальной безопасностью [8]. Китайские ученые Сюй Хуабинг [12] и Ю Сяофэн [35; 36] провели исследования по вопросам, связанным с нетрадиционной безопасностью. Сотрудничество между странами — членами АСЕАН и Китаем в борьбе с нетрадиционными угрозами безопасности в рамках инициативы «Один пояс, один путь» является предметом исследований китай-

Автор:

Ван Лэпин — аспирант кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, e-mail: wangleping96@gmail.com  
Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Wang Leping — post-graduate student of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, e-mail: wangleping96@gmail.com  
Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

ских экспертов Чжуан Хуа, Ма Чжунхун [14], Фэн Икай, Ван Цзунбинь, Ши Цзюньи, Гао Лицюнь, Цзинь Иньцзи [18]. Важными источниками послужили официальные сайты министерств и ведомств Китая, а также сайты новостных агентств.

В научных исследованиях, как правило, традиционная безопасность ассоциируется с военной сферой. В то же время нетрадиционная безопасность включает в себя невоенные вопросы, такие как экологические проблемы, нелегальная миграция и беженцы, контрабанда наркотиков, терроризм и т. д. Эти проблемы носят глобальный и транснациональный характер и часто требуют международного многостороннего сотрудничества для их разрешения [35, с. 41]. Китайские ученые считают, что все страны мира должны внедрять концепцию «ориентированности на людей» в деле противостояния нетрадиционным угрозам безопасности [12, с. 154]. Согласно китайской Голубой книге, посвященной угрозам нетрадиционной безопасности (2016—2017 гг.), инициатива «Один пояс, один путь» предоставляет странам всего мира важную основу для совместного участия в решении проблем нетрадиционной безопасности [36, с. 101].

До выдвижения инициативы «Один пояс, один путь» сотрудничество Китая и АСЕАН в сфере нетрадиционной безопасности на протяжении долгого периода было сосредоточено в основном на борьбе с терроризмом. Однако уже в начале XXI в. взаимодействие в сфере нетрадиционной безопасности стало охватывать новые направления. В 2002 г. на 6-й встрече лидеров Китая и АСЕАН была принята Совместная декларация Китая и АСЕАН о сотрудничестве в сфере нетрадиционной безопасности, в которой указывалось, что необходимо сосредоточить внимание на борьбе с незаконным оборотом наркотиков, нелегальной миграцией, торговле женщинами и детьми, пиратстве, терроризме, контрабанде оружия, отмывании денег, международной экономической преступности, киберугрозах и т. д. В документе подчеркивалось, что проблемы нетрадиционной безопасности требуют комплексного использования политических, экономических, дипломатических, правовых, технологических и других средств для их разрешения [30]. С выдвижением инициативы «Один пояс, один путь» Китай и страны АСЕАН столкнулись с серьезными проблемами в сфере нетрадиционной безопасности. В частности, очевидными угрозами стали трансграничная преступность, загрязнение окружающей среды и проблемы широкого распространения болезней и эпидемий. Кроме того, в силу больших различий между странами непросто является достижение единства взглядов на нетрадиционную безопасность.

Транснациональная преступность разнообразна и сложна по своей природе и представляет собой огромный вызов для безопасности

и стабильности в Восточной Азии. Трансграничная преступная деятельность, включая незаконный оборот наркотиков, контрабанду и киберпреступность, стала общей проблемой, с которой приходится сталкиваться как Китаю, так и странам АСЕАН. Благодаря расширению политического диалога на высоком и высшем уровне Китай и страны Юго-Восточной Азии укрепили сотрудничество в борьбе с транснациональной преступностью и достигли определенных результатов. В документе «Видение стратегического партнерства между КНР и АСЕАН до 2030 года», обнародованном на 21-й встрече лидеров Китая и АСЕАН в ноябре 2018 г., стороны признали необходимость укрепления сотрудничества в области безопасности, в том числе нетрадиционной безопасности. При этом отмечалось, что Китай и страны АСЕАН должны совместно решать трансграничные проблемы и оказывать противодействие нетрадиционным вызовам безопасности, угрожающим региональному миру и стабильности региона [24].

Успешное продвижение инициативы «Один пояс, один путь», несомненно, требует обеспечения безопасности инфраструктуры, создаваемой Китаем, а также достижения безопасности ресурсов. Заместитель министра иностранных дел Китая Ло Чжаохуэй в декабре 2020 г., выступая с речью «Нетрадиционные угрозы безопасности и международное контртеррористическое сотрудничество», отметил, что нетрадиционные угрозы безопасности требуют транснациональных ответных действий. Он подчеркнул, что «человечество — сообщество с единым будущим» и реагирование на нетрадиционные проблемы безопасности должно быть последовательным, устойчивым и долгосрочным, а не реактивным [13]. На Четвертом полицейском научном форуме Китай — АСЕАН, который состоялся в 2022 г., эксперты и ученые осуществили всесторонний обмен мнениями по таким вопросам, как борьба с транснациональной преступностью, региональное управление безопасностью и обеспечение безопасных условий для деятельности транснациональных инвестиционных компаний, а также обсудили возможности укрепления сотрудничества в борьбе с трансграничной преступностью [26].

Китай и АСЕАН создали механизмы сотрудничества по вопросам противодействия нетрадиционным угрозам: каждые два года проводятся министерские встречи по борьбе с транснациональной преступностью, обе стороны регулярно проводят совместные правоохранительные операции. Такая практика позволила добиться определенного прогресса, в частности в борьбе с наркотрафиком, торговлей людьми, нелегальной миграцией, что способствовало большей стабильности в регионе.

Юго-Восточная Азия всегда была одним из важных регионов для контрабанды наркотиков и злоупотребления ими. Управление

Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности опубликовало в 2019 г. отчет под названием «Эволюция, развитие и влияние организованной преступности в Юго-Восточной Азии», который является наиболее полным исследованием организованной преступности в Юго-Восточной Азии, проведенным ООН за последние годы. В отчете отмечается, что незаконный оборот синтетических наркотиков является самой прибыльной незаконной торговлей в Юго-Восточной Азии [39]. Эта деятельность представляет большую угрозу стабильному развитию стран АСЕАН и в целом демографической безопасности в регионе, что может негативно сказаться на реализации инициативы «Один пояс, один путь».

Учитывая важность борьбы с наркоманией руководство Китая и стран АСЕАН еще в начале XXI в. приняли решение о налаживании взаимодействия в этой сфере. В октябре 2000 г. в Бангкоке (Таиланд) состоялась первая Международная конференция по борьбе с наркотиками. На встрече были приняты План действий по сотрудничеству между АСЕАН и Китаем по борьбе с наркотиками, а также решение о создании рабочей группы по борьбе с наркотиками [4]. В 2005 г. на втором совещании стран АСЕАН и Китая по борьбе с наркотиками был обновлен План по борьбе с наркотиками. Стороны заявили о необходимости укрепления сотрудничества по контролю над наркотиками и проведения совместных операций в борьбе с их незаконным оборотом [6]. Кроме того, Китай оказал инфраструктурную помощь отдельным странам АСЕАН в борьбе с наркоманией. В частности, в ноябре 2017 г. премьер-министр Госсовета КНР Ли Кэцян и президент Филиппин Р. Дутерте провели переговоры, по результатам которых было принято решение о строительстве центров по борьбе с наркоманией на Филиппинах китайской стороной. Этот проект был успешно завершен: два центра для лечения наркомании были построены в 2018 и 2019 гг. В процессе строительства центров Китай нанял 450 филиппинских рабочих и активно участвовал в подготовке персонала строительных специальностей. Центры по борьбе с наркоманией в южных регионах Филиппин предоставляют наркозависимым госпитализацию, реабилитационное лечение, постоянное отслеживание состояния после лечения, проверку на наркозависимость и многие другие услуги. Завершение проекта показывает искреннее желание и решимость правительства Китая помочь Филиппинам в борьбе с наркотиками и решении связанных с ними проблем [28].

Реализация инициативы «Один пояс, один путь» в значительной степени способствовала перемещению персонала, материалов и средств в страны вдоль маршрутов проекта, что, к сожалению, создало новые возможности для осуществления преступной деятельности

в отдельных странах АСЕАН. Сиануквиль, где находится единственный глубоководный порт Камбоджи, с момента запуска китайской инициативы «Один пояс, один путь» испытал на себе приток мигрантов. Отчет Национальной полиции Камбоджи показал, что из 341 уголовного дела с участием иностранцев с января по март 2019 г. в 241 деле фигурировали граждане Китая [38]. Проблема наркотрафика в Сиануквиле продолжает усугубляться и, соответственно, требует своевременного реагирования правоохранительных органов Камбоджи [32].

В целях осуществления борьбы с наркотиками и, соответственно, поддержания нулевой толерантности к наркотикам Китай активно продвигает сотрудничество по вопросам противодействия наркоторговле с ключевыми странами, расположенными вдоль маршрутов инициативы «Один пояс, один путь», в частности с Мьянмой, Лаосом, Вьетнамом. КНР прилагает колоссальные усилия для борьбы с наркотиками в дельте Меконга, проводит региональные двусторонние и многосторонние специальные операции по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Для успешной реализации этой деятельности был учрежден совместный офис по борьбе с наркотиками в рамках «золотого треугольника» — района, расположенного на границе трех стран Юго-Восточной Азии: Таиланда, Мьянмы и Лаоса [1]. Этот регион на протяжении длительного времени является крупнейшим в мире производителем опиума и других наркотических средств, а также главным источником распространения наркотиков на территории Китая. По данным отчета по наркотической обстановке в Китае за 2021 г., героин и метамфетамин, поставляемые из «золотого треугольника», составляли соответственно 98,8 и 89,3 % от общего объема изъятых наркотиков [37]. Только в августе 2022 г. совместные патрульные органы Китая, Лаоса, Мьянмы и Таиланда, действующие в дельте Меконга, раскрыли 33 случая транспортировки наркотиков и изъяли 6,75 т наркотических средств [5].

С развитием сетевых информационных технологий стали распространяться преступные действия с использованием трансграничных телекоммуникационных сетей для совершения мошенничества, обычно с участием нескольких стран и регионов. В связи с этим страны АСЕАН и Китай демонстрируют намерения создавать механизм трансграничного обмена криминальной информацией, укреплять международное сотрудничество правоохранительных органов и повышать интенсивность борьбы с трансграничным телекоммуникационным мошенничеством. Так, в апреле 2021 г. председатель КНР Си Цзиньпин дал важные указания по борьбе с преступлениями в сети, связанными с мошенничеством, подчеркнув необходимость развития международного сотрудничества правоохранительных органов [10].

Юго-Восточная Азия является одним из наиболее подверженных природным катастрофам регионов мира: здесь часто происходят стихийные бедствия, например тайфуны, наводнения, землетрясения и т. д. Китай и страны АСЕАН находятся в непосредственной географической близости и, соответственно, сталкиваются с аналогичными природными катастрофами, которые наносят колоссальный урон экономике государств и приводят к многочисленным человеческим жертвам. Природные катаклизмы могут оказать негативное воздействие на продвижение инициативы «Один пояс, один путь», поскольку несут опасность разрушения инфраструктуры и, следовательно, экономические потери. Китай и страны Юго-Восточной Азии тесно сотрудничают для предотвращения и смягчения последствий природных катастроф, что закреплено в ряде документов, подписанных на правительственном уровне.

Китайское правительство неоднократно оказывало гуманитарную помощь странам АСЕАН. В июле 2015 г. в Мьянме произошло сильнейшее за последние 40 лет наводнение, в результате которого пострадали около 5 млн человек. Правительство Китая предоставило две партии гуманитарной помощи, в том числе 100 штурмовых катеров, медикаменты, водные насосы и т. д. [27]. В июле 2018 г., когда произошло обрушение плотины на гидроэлектростанции в Южном Лаосе, медицинская группа Народно-освободительной армии Китая направила 32 медицинских работника на место бедствия для проведения спасательных работ, оказав большую помощь Лаосу в его усилиях по ликвидации последствий наводнения [11].

Кроме предоставления экстренной и гуманитарной помощи, Китай также активно оказывает техническую поддержку странам Юго-Восточной Азии в области метеорологических предупреждений и устранения последствий природных катастроф. В сентябре 2016 г. в Гуанси прошел семинар Китая и стран АСЕАН по научно-техническим инновациям и ликвидации последствий тайфунов, на котором страны-участницы обсудили вопросы инноваций и применения научно-технических достижений в ликвидации последствий тайфунов [20]. По окончании семинара был проведен первый Форум по сотрудничеству Китая и АСЕАН в области метеорологии, на котором была принята Инициатива Китая и стран АСЕАН по сотрудничеству в области метеорологии. Инициатива направлена на разработку механизмов совместного мониторинга, раннее предупреждение возможных стихийных бедствий в Китае и странах АСЕАН [34], которые укрепляют сотрудничество между метеорологическими и гидрологическими службами, улучшают возможности предотвращения и смягчения последствий стихийных бедствий и изменения

климата, что содействует реализации инициативы «Один пояс, один путь» [9]. Развитие регионального сотрудничества в сферах гидрометеорологии и изменения климата позволило запустить научно-исследовательские проекты по тайфунам и проливным дождям, расширить сотрудничество между авиационными метеорологическими службами и повысить региональную подготовку кадров в сфере гидрометеорологии в рамках совместных образовательных программ. В рамках сотрудничества Китай — АСЕАН были проведены различные мероприятия: по снижению риска стихийных бедствий в регионе, по науке, технологии, инновациям и борьбе с тайфунами в 2017 г. [19], по снижению риска стихийных бедствий в 2018 г. [22] и форум высокопоставленных должностных лиц Китая и АСЕАН по сокращению бедствий и управлению чрезвычайными ситуациями в 2019 г. [21]. В частности, на семинаре по снижению риска стихийных бедствий Китай — АСЕАН, состоявшемся в 2018 г., официальные лица из отдела по борьбе со стихийными бедствиями и гуманитарной помощи Секретариата АСЕАН отметили, что в последние годы Китай активно предоставлял АСЕАН технологии и организовал обмен опытом для предотвращения и смягчения последствий стихийных бедствий. Беспилотные летательные аппараты и другое высокотехнологичное оборудование, предоставленное Китаем, стали для АСЕАН важным средством быстрой оценки ситуации в пострадавших от стихийных бедствий районах и снижения воздействия стихийных бедствий. В октябре 2021 г. состоялась первая министерская встреча Китая и АСЕАН по управлению стихийными бедствиями. В связи с пандемией COVID-19 заседание проводилось в видеоформате. На встрече был утвержден План работы Китай — АСЕАН по управлению чрезвычайными ситуациями (2021—2025 гг.) и опубликовано совместное заявление, направленное на планирование сотрудничества Китая и АСЕАН в области управления чрезвычайными ситуациями [33].

В 2022 г. в рамках реализации Плана действий по всестороннему стратегическому партнерству Китая и АСЕАН (2022—2025 гг.) стороны подтвердили намерение укреплять сотрудничество в области метеорологии и управления рисками, применять метеорологические спутники и осуществлять подготовку персонала [23].

Гуанси-Чжуанский автономный район, расположенный в южной части Китая и граничащий с Вьетнамом и Лаосом, всегда был важным каналом общения между Китаем и странами Юго-Восточной Азии. В последние годы Гуанси активно участвует в инициативе «Один пояс, один путь» для расширения связей между Китаем и странами АСЕАН. Глава управления по чрезвычайным ситуациям Гуанси-Чжуанского автономного района

Сю Цзяньчжун заявил, что Гуанси намерен проводить совместные спасательные операции с соседними государствами, укреплять сотрудничество по предотвращению таких стихийных бедствий, как землетрясения, тайфуны и цунами, а также усиливать обмен информацией о стихийных бедствиях и расширять спасательные операции в случае климатических катастроф [31].

Важной составляющей совместного строительства инициативы «Один пояс, один путь» является активное осуществление Китаем научно-технического сотрудничества со странами-партнерами. Такое сотрудничество не только способствует укреплению научно-технического обмена между государствами, но и, что более важно, повышает способность стран к предотвращению и уменьшению последствий катастроф. В 2016 г. Китайская сейсмическая служба реализовала проект «Сеть сейсмического мониторинга в Юго-Восточной Азии» в рамках инициативы «Один пояс, один путь». В рамках проекта были предоставлены средства для создания центров сейсмического мониторинга в Лаосе, Мьянме и Малайзии, а также построены 14 станций сейсмического мониторинга в Индонезии. Это позволило значительно улучшить возможности мониторинга землетрясений в Юго-Восточной Азии и способствовало сотрудничеству между Китаем и странами АСЕАН в области предотвращения землетрясений и борьбы с последствиями бедствий [29].

Регион Юго-Восточной Азии является очень густонаселенным. Ввиду этого возрастает вероятность быстрого распространения опасных болезней, что может привести к большому числу жертв среди населения. С момента выдвижения инициативы «Один пояс, один путь» Китай уделяет особое внимание сотрудничеству в сфере здравоохранения. В опубликованном в 2015 г. Трехлетнем плане реализации содействия обмену и сотрудничеству в области здравоохранения в рамках инициативы указано, что основное сотрудничество будет осуществляться по таким направлениям, как борьба с инфекционными заболеваниями, традиционная медицина, развитие здравоохранения, подготовка кадров, пропаганда здорового образа жизни [3]. В октябре 2016 г. на Первом форуме Китай — АСЕАН по здравоохранению была опубликована Наньнинская декларация по сотрудничеству и развитию в области здравоохранения между Китаем и АСЕАН, в которой подчеркивалось, что потенциальную угрозу инфекционных заболеваний нельзя недооценивать. Стороны подчеркнули большое значение информационного обмена между Китаем и странами АСЕАН в контексте противодействия серьезным инфекционным заболеваниям, а также распространения опыта и обучения специалистов [15]. Данный форум проводится каждые два года и способствует сотрудничеству Китая и стран АСЕАН в области

профилактики и контроля инфекционных заболеваний, включая осуществление Стратегии по искоренению малярии на границе Китая и Мьянмы, Совместного проекта по ликвидации и контролю болезни, вызываемой кровососущими червями вдоль реки Меконг, и др. [18, с. 79]. 14 октября 2019 г. состоялось открытие конференции «Медицинский альянс университетов Китая и АСЕАН», организованной Центром «Китай — АСЕАН» и медицинским факультетом Пекинского университета [16]. На конференции была опубликована Совместная декларация, обеспечивающая платформу для расширения сотрудничества между Китаем и странами АСЕАН в области медицинского образования, научных исследований, здравоохранения и т. д. [17]. Это позволило расширить региональное сотрудничество и обеспечить координацию деятельности в области здравоохранения.

Регулярно организуются совместные семинары, проводятся совместные научные исследования, создаются совместные лаборатории, что содействует решению ключевых региональных и глобальных проблем, связанных со здоровьем населения. С начала 2020 г. по всему миру распространилась пандемия COVID-19. Китай и АСЕАН начали тесно сотрудничать уже на ранней стадии вспышки вируса. Китай предоставлял медицинские материалы и техническую поддержку АСЕАН, а также обеспечивал обмен опытом в борьбе с COVID-19. Согласно данным, опубликованным Министерством иностранных дел Китая в сообщении «Факты и цифры о сотрудничестве Китая и АСЕАН: 1991—2021 гг.», к декабрю 2021 г. Китай предоставил почти 600 млн доз вакцин странам АСЕАН и создал платформу «Друзья вакцин» с целью усилить сотрудничество с АСЕАН в области информации о вакцинах, их совместной разработки, производства и использования [25].

В октябре 2021 г. премьер-министр Госсовета КНР Ли Кэцян в своей речи на 24-м саммите лидеров Китай — АСЕАН заявил о готовности Китая совместно с АСЕАН реализовывать инициативу по общественному здравоохранению, уделяя особое внимание укреплению сотрудничества в области профилактики и борьбы с инфекционными заболеваниями, а также обучения кадров в области медицины и здравоохранения [7]. Для реализации этой инициативы медицинский факультет Пекинского университета при поддержке Министерства науки и технологий Китая заявил о создании Центра сотрудничества Китая и АСЕАН в области общественного здравоохранения (основан 25 апреля 2023 г.), ответственного за развитие взаимодействия по профилактике и борьбе с инфекционными заболеваниями, устранению кризисных ситуаций, разработке вакцин и лекарств, а также обучению кадров в области здравоохранения в странах АСЕАН [2].

Таким образом, для борьбы с нетрадиционными угрозами безопасности Китая и страны АСЕАН усиливают международное сотрудничество, создают эффективный механизм обмена информацией и расширяют взаимодействие в правоохранительной сфере. В контексте реализации инициативы «Один пояс, один путь» сотрудничество между Китаем и странами АСЕАН сталкивается с новыми вызовами и угрозами безопасности. Осуществляя деятельность в таких направлениях, как противодействие трансграничной преступности, предотвращение и устранение последствий

природных катастроф и общественное здравоохранение, стороны смогут лучше скоординировать свои усилия по борьбе с нетрадиционными угрозами безопасности, повысить общий уровень безопасности и стабильности региона, укрепить экономическое сотрудничество и углубить дружественные отношения между странами. Обеспечение безопасности и устойчивого развития в рамках инициативы «Один пояс, один путь» — долгосрочный процесс, который требует от стран совместной работы, что позволит внести важный вклад в процветание региона и мира в целом.

## Список использованных источников

1. Бао чи дуй ду пин дэ лин жун жэнь во го шэн жу туй цзинь цзин ду жэнь минь чжань чжэн чэн сяо цзун шу = Поддержание нулевой терпимости к наркотикам — краткое изложение результатов активной пропаганды Китаем народной войны против наркотиков [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 26.06.2017. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/xinwen/2017-06/26/content\\_5205744.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2017-06/26/content_5205744.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
2. Бэй да и сюе чжи чжэн чжун го дун мэн гун гун вэй шэн кэ ди хэ цзо чжун син цзянь шэ = Пекинский медицинский университет поддерживает строительство Центра сотрудничества Китая и АСЕАН в области общественного здравоохранения [Электронный ресурс] // Бэй да и сюе бу = Центр медицинских наук Пекинского университета. — 22.06.2022. — Режим доступа: <<https://bynews.bjmu.edu.cn/zhxw/2022/335116bb683469faf9fc714dea251c7.htm>>. — Дата доступа: 05.04.2023.
3. Го цзя вэй шэн цзи шэн вэй гуань юй туй цзинь и дай и лу вэй шэн цзяо лю хэ цзо сань нянь ши ши фан ань = Трехлетний план реализации содействия обмену и сотрудничеству в области здравоохранения в рамках инициативы «Один пояс, один путь» [Электронный ресурс] // Чжунхуа жэньминь гунхэго гоцзя вэйшэн цзянькан вэйюаньхуэй = Государственный комитет по делам здравоохранения КНР. — Режим доступа: <<http://www.nhc.gov.cn/ewebeditor/upl oadfile/2015/10/20151023161915772.docx>>. — Дата доступа: 05.03.2023 (на кит. яз.).
4. Гун ань бу цзюэ чжун го дун мэн цзинь ду хэ цзо хой и цзу син фа бу хой = В Министерстве общественной безопасности состоялась пресс-конференция, посвященная Конференции Китая и АСЕАН по сотрудничеству в борьбе с наркотиками [Электронный ресурс] // Сина синьвэнь чжунсинь = Новостной портал Китая. — 12.10.2005. — Режим доступа: <<https://news.sina.com.cn/c/2005-10-12/11287150801s.shtml>>. — Дата доступа: 19.06.2023 (на кит. яз.).
5. Ди 120 ци чжун лао мянь тай мэй гун хэ лян хэ чжи фа син дун юань мань вань чэн = Успешно завершена 120-я совместная патрульная и правоохранительная операция Китая, Лаоса, Мьянмы и Таиланда на реке Меконг [Электронный ресурс] // Го цзя ду пин вэн ти чжи ли янь цзю чжун син = Национальный исследовательский центр управления наркотиками. — 27.08.2022. — Режим доступа: <<https://dcppc.swupl.edu.cn/jddt/be508a7368d64459cfce4078263dc314.htm>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
6. Ди эр цзе дун мэн хэ чжун го цзинь ду хэ цзо хой и цзай бэй цзин чжао кай = В Пекине прошла вторая международная конференция АСЕАН — Китай по сотрудничеству в области контроля над наркотиками [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 18.10.2005. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/gzdt/2005-10/18/content\\_79126.htm](http://www.gov.cn/gzdt/2005-10/18/content_79126.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
7. Ли кэ цян цзай жи 24 ци чжун го дун мэн лин дао жэнь хой и шан дэ цзян хуа = Выступление Ли Кэцяна на 24-м саммите лидеров Китай — АСЕАН [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 27.10.2021. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/xinwen/2021-10/27/content\\_5645083.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2021-10/27/content_5645083.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
8. Ли Чэньян. Цзун ти го цзя ань цюань гуань ши юй ся чжун го дун мэн фэй чуан тун ань цюань хэ цзо тань си = Анализ нетрадиционного сотрудничества Китая и АСЕАН в области безопасности с точки зрения общей национальной безопасности / Ли Чэньян, Ян Цань // Тайпиньян сюэбао = Тихоокеан. журн. — 2021. — № 4. — С. 39–52 (на кит. яз.).
9. Наньнин чан и чжу туй и дай и лу = «Инициатива Наньнина» продвигает «Один пояс, один путь» [Электронный ресурс] // Чжунго цисянь цзюй = Метеорологическое управление КНР. — 16.12.2016. — Режим доступа: <[https://www.sma.gov.cn/2011xzt/2016zt/2016121601/202111/t20211104\\_4168166.html](https://www.sma.gov.cn/2011xzt/2016zt/2016121601/202111/t20211104_4168166.html)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
10. Си Цзиньпин дуй да цзи чжи ли дьян син ван ло чжа пьнь фань цзуй гун цзо цзо чжун го чжи ши = Си Цзиньпин дал важные инструкции по пресечению преступлений в сфере телекоммуникаций и сетевого мошенничества [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 09.04.2021. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/xinwen/2021-04/09/content\\_5598703.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2021-04/09/content_5598703.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
11. Сунь Гуангэн. Чжун го ши лао во чжэнь чжэн дэ пэн ю = Китай — настоящий друг Лаоса / Сунь Гуангэн, Чжао Ипу [Электронный ресурс] // Жэньминь ван = Народная сеть. — 31.07.2018. — Режим доступа: <<http://world.people.com.cn/n1/2018/0731/c1002-30179267.html>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
12. Сюй Хуабинг. Вэй цзи юй чжи ли чжун го фэй чуань тун ань цюань вэн ти юй чжань люе сюань цзэ = Кризис и управление: нетрадиционные вопросы безопасности и стратегический выбор Китая / Сюй Хуабинг. — Шанхай: Шанхай сань лян шу дьянь = Шанхай: Шанхай. кн. магазин Санлиан, 2016. — 218 с. (на кит. яз.).
13. Фэй чуан тун ань цюань вэй се юй го цзи фань кун хэ цзо = Нетрадиционные угрозы безопасности и международное контртеррористическое сотрудничество [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 22.12.2020. — Режим доступа: <[https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao\\_674904/zyjh\\_674906/202012/t20201222\\_7946333.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/zyjh_674906/202012/t20201222_7946333.shtml)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
14. Чжун Хуа. Дун нань я ди цюй чжун го гун минь куа цзин ван ло фань цзуй цзи чжи ли янь цзю = Исследование трансграничной киберпреступности и управления китайскими гражданами в Юго-Восточной Азии / Чжун Хуа, Ма Чжунхун // Наньян вэнтэ яньцзю = Исследование проблем Наньян. — 2022. — № 4. — С. 132–154, 159 (на кит. яз.).
15. Чжун го дун мэн вэй шэн хэ цзо юй фа чжань нань нин сюань янь = Наньнинская декларация по сотрудничеству и развитию в области здравоохранения между Китаем и АСЕАН [Электронный ресурс] // Чжун хуа жэнь минь гун хэ го шан у бу = Министерство торговли КНР. — 28.10.2016. — Режим доступа: <<http://policy.mofcom.gov.cn/pact/pactContent.shtml?id=2820>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
16. Чжун го дун мэн гао сяо и сюе лян мэн = Медицинский альянс университетов Китая и АСЕАН [Электронный ресурс] // Чжун го дун мэн гао сяо и сюе лян мэн = Медицинский альянс университетов Китая и АСЕАН. — 19.08.2021. — Режим доступа: <<https://caucmh.bjmu.edu.cn/index/index/article.html?id=27#>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
17. Чжун го дун мэн гао сяо и сюе лян мэн чэн ли лян хэ сюань янь = Совместная декларация о создании Медицинского альянса университетов Китая и АСЕАН [Электронный ресурс] // Чжун го дун мэн гао сяо и сюе лян мэн =

- Медицинский альянс университетов Китая и АСЕАН. — 19.08.2021. — Режим доступа: <<https://caucmh.bjmu.edu.cn/index/index/article.html?id=28#>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
18. Чжун го дун мэн гун гун вэй шэн ань юань хэ цзо дэ цзи чжи тэ дьянь цзи тьяо чжань = Механизм, характеристики и проблемы сотрудничества Китая и АСЕАН в сфере общественного здравоохранения / Фэн Икай [и др.] // Чжун го вэй шэн чжэн цэ янь цзю = Исследование политики здравоохранения Китая. — 2022. — № 15 (11). — С. 75—81 (на кит. яз.).
19. Чжун го дун мэн кэ ти чуан син юй тай фэн цзай хай ин дуй янь тао хой цзай нань нин чжао кай = Семинар Китай—АСЕАН по науке, технологии, инновациям и борьбе с тайфунами прошел в Наньнине [Электронный ресурс] // Чжун-го синьвэнь ван = Новости Китая. — 14.09.2017. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/m/gn/2017/09-14/8331309.shtml>>. — Дата доступа: 23.04.2022 (на кит. яз.).
20. Чжун го дун мэн кэ цзи чуан син юй тай фэн цзай хай ин дуй янь тао хой цзай гуан си нань нин цзюй син = Семинар Китай—АСЕАН по научно-техническим инновациям и ликвидации последствий тайфунов в Наньнине, Гуанси [Электронный ресурс] // Жэньминь ван = Народная сеть. — 08.09.2016. — Режим доступа: <<http://world.people.com.cn/n1/2016/09/08/c1002-28702014.html>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
21. Чжун го дун мэн цзянь цзай юй ин цзи гуань ли гао гуань лунь тань цзай нань нин цзай син = Форум высокопоставленных должностных лиц Китая и АСЕАН по сокращению бедствий и управлению чрезвычайными ситуациями 2019 года прошел в Наньнине [Электронный ресурс] // Чжунго синьвэнь ван = Новости Китая. — 25.10.2019. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/gn/2019/10-25/8989624.shtml>>. — Дата доступа: 23.04.2022 (на кит. яз.).
22. Чжун го дун мэн цзянь цин цзай хай фэн сянь янь тао хой цзай нань нин чжао кай = Семинар по снижению риска стихийных бедствий Китай—АСЕАН прошел в Наньнине, Гуанси [Электронный ресурс] // Чжунго синьвэнь ван = Новости Китая. — 05.09.2018. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/sh/2018/09-05/8619482.shtml>>. — Дата доступа: 23.04.2022 (на кит. яз.).
23. Чжун го дун мэн цюан мянь чжань люй хо бань гуань си син дун цзи хуа = План действий по всестороннему стратегическому партнерству Китая и АСЕАН (2022—2025) [Электронный ресурс] // Вай цзю бу = Министерство иностранных дел КНР. — 11.11.2022. — Режим доступа: <[https://www.mfa.gov.cn/web/zili/ao\\_674904/1179\\_674909/202211/t20221111\\_10972996.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/zili/ao_674904/1179_674909/202211/t20221111_10972996.shtml)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
24. Чжун го дун мэн чжань люй хо бань гуань си цзюнянь юань цзин = Видение стратегического партнерства между КНР и АСЕАН до 2030 года [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 15.11.2018. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/xinwen/2018-11/15/content\\_5340677.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2018-11/15/content_5340677.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
25. Чжун го жун мэнхэ цзо ши ши юй шу цзю1991—2021 = Факты и цифры о сотрудничестве Китая и АСЕАН: 1991—2021 гг. [Электронный ресурс] // Вай цзю бу = Министерство иностранных дел КНР. — 31.12.2021. — Режим доступа: <[https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbxw\\_673019/202201/t20220105\\_10479078.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbxw_673019/202201/t20220105_10479078.shtml)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
26. Чжун го хэ дун мэн тань тао цзя цзян хэ цзо да ди куа го фань цзуй = Китай и АСЕАН обсудили укрепление сотрудничества в борьбе с транснациональной преступностью [Электронный ресурс] // Чжунго синьвэнь ван = Новости Китая. — 14.09.2022. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/09-14/9851623.shtml>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
27. Чжун го чжэн фу сянь мянь дьянь чжэн фуцзин цзи ти гун цзоо вань юань жэнь минь би цзю цзай = Правительство Китая выделило 30 млн юаней на оказание чрезвычайной помощи правительству Мьянмы [Электронный ресурс] // Чжун хуа жэнь минь гун хэ го шан у бу = Министерство торговли КНР. — 14.07.2016. — Режим доступа: <<http://yws.mofcom.gov.cn/article/b/201607/20160701361567.shtml>>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
28. Чжун го юань цзянь фэй люй пинь цзе ду чжун синь нань а гу сан сянь му цзюй бань и цзюй и ши = Состоялась церемония передачи китайского проекта реабилитации наркозависимых на Филиппинах в провинции Агусандель-Сур [Электронный ресурс] // Чжун хуа жэнь минь гунь хэ го чжу фэй люй пин гун хэ го да ши гуань = Посольство КНР в Республике Филиппины. — 10.04.2019. — Режим доступа: <[http://ph.china-embassy.gov.cn/tpxw/201904/t20190410\\_1200298.htm](http://ph.china-embassy.gov.cn/tpxw/201904/t20190410_1200298.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
29. Чжун го юй гун цзянь и дай и лу го цзя цзи цзи кай чжань кэ цзи хэ цзо се шо ин дуй цзай хай тьяо чжань = Китай и страны, совместно строящие «Один пояс, один путь», активно осуществляют научно-техническое сотрудничество и объединяют усилия для решения проблем стихийных бедствий [Электронный ресурс] // И дай и лу ван = Портал «Один пояс, один путь». — 06.10.2022. — Режим доступа: <<https://www.yidaiyilu.gov.cn/xwzx/hwxw/281988.htm>>. — Дата доступа: 23.04.2023 (на кит. яз.).
30. Чжун го юй дун мэн гуань юй фэй чуан тун ань цюань хэ цзо льянь хэ сюань янь = Совместная декларация Китая и АСЕАН о сотрудничестве в сферах нетрадиционной безопасности, Пномпень, 4 нояб. 2002 г. [Электронный ресурс] // Вай цзю бу = Министерство иностранных дел КНР. — 04.11.2002. — Режим доступа: <[https://www.fmprc.gov.cn/web/zuxw/200211/t20021112\\_277792.shtml](https://www.fmprc.gov.cn/web/zuxw/200211/t20021112_277792.shtml)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
31. Чжун го юй дун мэн фэнь сянь ин цзи гуань ли цзин янь = Китай и АСЕАН обмениваются опытом управления чрезвычайными ситуациями [Электронный ресурс] // Чжунго синьвэнь ван = Новости Китая. — 10.12.2022. — Режим доступа: <<https://www.chinanews.com.cn/gj/2022/12-10/9912427.shtml>>. — Дата доступа: 23.04.2023 (на кит. яз.).
32. Чжун цзянь чжи фа хэ цзо нянь ци дун и ши цзай цзин цзюй син = В Пекине прошла церемония открытия Года сотрудничества между правоохранительными органами Китая и Камбоджи [Электронный ресурс] // Чжунго чжэнфу ван = Правительство КНР. — 29.03.2019. — Режим доступа: <[http://www.gov.cn/guowuyuan/2019-03/29/content\\_5378224.htm](http://www.gov.cn/guowuyuan/2019-03/29/content_5378224.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
33. Шо цзе чжун го дун мэн цзай хай гуань ли бу чжан цзи хой и цзюй син = Состоялась первая министерская встреча Китая и АСЕАН по управлению стихийными бедствиями [Электронный ресурс] // Чжунго ин цзи гуань ли бу = Министерство по чрезвычайным ситуациям КНР. — 14.10.2021. — Режим доступа: <[https://www.mem.gov.cn/xw/yjw/202110/t20211014\\_400081.shtml](https://www.mem.gov.cn/xw/yjw/202110/t20211014_400081.shtml)>. — Дата доступа: 23.04.2022 (на кит. яз.).
34. Шо цзе чжун го дун мэн цзи сянь хэ цзо лунь тань цзай наньнин чжао кай = В Наньнине прошел первый Форум по сотрудничеству Китая и АСЕАН в области метеорологии [Электронный ресурс] // Чжунго цисянь цзюй = Метеорологическое управление КНР. — 11.09.2016. — Режим доступа: <[https://www.cma.gov.cn/2011xwzx/2011xqxxw/2011xqxxw/201609/t20160911\\_321586.html](https://www.cma.gov.cn/2011xwzx/2011xqxxw/2011xqxxw/201609/t20160911_321586.html)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
35. Ю Сюэфэн. Фэй чуань тун ань цюань гай лунь = Введение в нетрадиционную безопасность / Ю Сюэфэн. — Ханчжоу: Чжэ цзянь жэнь мин чу бан шэ = Ханчжоу: Чжэцзян. народ. изд-во, 2006. — 373 с. (на кит. яз.).
36. Ю Сюэфэн. Чжун го фэй чжуань тун ань цюань янь цзю бао гао (2016—2017) = Китайская Голубая книга по нетрадиционной безопасности (2016—2017 гг.) / Ю Сюэфэн. — Пэйцзин: Шэ хой кэ сюе вэнь сянь чу бань шэ = Пекин: Изд-во лит. по обществ. наукам, 2017. — 375 с. (на кит. яз.).
37. 2021 нянь чжун го ду цин син ши бао гао = Отчет по наркотической обстановке в Китае за 2021 год [Электронный ресурс] // Чжунго цзинь ду ван = Китайская сеть по борьбе с наркотиками. — 23.06.2022. — Режим доступа: <[http://www.nncs626.com/2022-06/23/c\\_1211659746.htm](http://www.nncs626.com/2022-06/23/c_1211659746.htm)>. — Дата доступа: 05.04.2023 (на кит. яз.).
38. Rim, S. The Social Costs of Chinese Transnational Crime in Sihanoukville / S. Rim [Electronic resource] // The Diplomat. — 05.06.2022. — Mode of access: <<https://thediplomat.com/2022/07/the-social-costs-of-chinese-transnational-crime-in-sihanoukville/>>. — Date of access: 05.04.2023.
39. Transnational Organized Crime in Southeast Asia: Evolution, Growth and Impact 2019 [Electronic resource] // United Nations Office on Drugs and Crime. — Mode of access: <[https://www.unodc.org/roseap/uploads/archive/documents/Publications/2019/SEA\\_TOCTA\\_2019\\_web.pdf](https://www.unodc.org/roseap/uploads/archive/documents/Publications/2019/SEA_TOCTA_2019_web.pdf)>. — Date of access: 05.04.2023.

Статья подготовлена в редакцию 11 июля 2023 г., доработана в декабре 2023 г.